



十年的企业发展。”王灏说，在整个东南亚市场，尽管华人比例不占主导，但却具有重要影响力。中国企业出海东盟前景广阔。

中泰“两国双园”合作是中泰两国在经贸领域的一次重要创新。通过在中国和泰国分别设立产业园区，两国企业可以在园区内享受优惠政策，开展投资、生产、贸易等活动。中泰“两国双园”合作自启动以来，已吸引了大量中泰企业入驻。通过园区内的资源共享和优势互补，企业降低了运营成本，提高了生产效率。同时，园区还加强了中泰两国在产业链、供应链等方面的合作，推动了双方经济的共同发展。

澜湄五国——柬埔寨、老挝、缅甸、泰国和越南，是全球重要的天然橡胶生产国。为了提升橡胶产业的可持续发展能力，澜湄五国与中国开展了深入的合作。中国为澜湄五国提供了先进的橡胶栽培和加工技术，帮助他们提高了橡胶产量和品质。同时，中国还积极拓展澜湄五国橡胶产品的销售渠道，推动了他们橡胶产业的国际化发展。这些合作成果不仅促进了澜湄五国橡胶产业的可持续发展，也为中国与澜湄五国之间的经贸合作注入了新的动力。

中非贸易合作更是发展中国家经贸合作的典范之一。近年来，中非贸易规模持续扩大，贸易结构不断优化。中国积极扩大从非洲的进口，特别是农产品等优质特色产品，为非洲国家带来了实实在在的经济利益。

2023年中非贸易额达到

“全球南方”国家可以携手持续优化经济政策工具箱，弥合在数字技术经济、绿色低碳经济方面的发展鸿沟。

了2821亿美元，同比增长近11%，连续第二年刷新历史峰值。中国与近半数非洲国家贸易额同比增幅超过两位数。此外，中国还通过举办非洲好物网购节等活动，推动非洲产品进入中国市场，进一步拓宽了非洲产品的销售渠道。

### 要构建南方金融货币体系

一个不可否认的事实是，长期以来，全球分工格局呈现出一种“中心—外围”的结构，这一由阿根廷经济学家劳尔·普雷维什提出的理论认为，发达国家处于全球产业链的高端，而发展中国家则大多被锁

定在低端。这种分工格局不仅限制了发展中国家的经济发展潜力，还加剧了全球贫富差距。因此，打破这一格局成为发展中国家群体性崛起的重要任务之一。

林建永称，为了打破“中心—外围”的全球分工格局，发展中国家需要加强合作，共同应对发达国家的挑战。一方面，发展中国家可以通过加强区域经济一体化，提高区域内贸易和投资自由化便利化水平，形成更加紧密的经济联系和合作机制；另一方面，发展中国家还可以积极参与全球治理体系改革和建设，推动构建更加公正合理的国际经济秩序。

金砖国家合作机制就是发展中

下图：2023年11月7日，第六届进博会，素有非洲“甜面包”之称的贝宁菠萝，引人注目。

